

# 市纪委监委出台十条举措 护航民营经济发展

近日，市纪委监委在深化“三访三查”推动改作风、优环境专项行动的基础上，出台《蚌埠市纪委监委监督优化营商环境护航民营经济发展的十条举措》(以下简称《十条举措》)，要求全市纪检监察机关立足发展大局、聚焦主责主业，找准纪检监察工作的切入点和着力点，为优化营商环境、护航民营经济发展提供政治和纪律保障。

《十条举措》从推动惠企政策落实、督促清欠企业账款、畅通投诉受理渠道、健全涉企线索快处机制等方面精准发力，为全市纪检监察机关依法依规履行职责画出“路线图”、定好“行动表”，坚决保障党中央和省、市委优化营商环境、促进民营经济发展决策部署在蚌埠落地见效。

《十条举措》提出，要提高政治站位、强化政治监督，贯彻落

实上级相关决策部署情况纳入委机关政治监督清单和派驻(出)机构“1+N”政治监督清单，及时校准偏差，确保各项惠企政策直达市场主体。要及时推动解决企业“急难愁盼”，开展“问政于企解难题”活动，“面对面”倾听企业诉求；充分发挥“12388”举报电话和“96388”营商环境监督专线作用，全面畅通信访举报渠道，切实让企业感受到“意见有人听、问题有人管、利益有人护”。要推动构建亲清政商关系，督促各级党员干部、公职人员在涉企服务和交往中严格落实《蚌埠市政商交往负面清单》“双十条”，真正做到“亲不逾矩，清而有为”。

为深化重点领域整治，切实保障企业合法权益，《十条举措》明确，将部署开展政府拖欠企业账款专项监督，深挖彻查拖欠民营企业账款背后的腐败和作风问题；部署开展窗口单位不正之风

专项治理，重点查纠窗口单位人员服务不优、效率不高、行为不廉等侵害群众、企业利益问题；部署开展违规吃喝专项整治，重点查纠“不吃公款吃老板”“躲进企业内部食堂吃喝”等突出问题，同时坚持风腐同查同治，坚决斩断风腐勾连链条。

《十条举措》强调，各级纪检监察机关要坚持依规依纪依法查办涉企案件，防止因办案方式不当给企业造成负面影响；要坚持宽严相济，对主动投案、说明问题、有重大立功表现的，依法依规从宽处理或免于处理。此外，为激励党员干部担当作为，《十条举措》要求各级纪检监察机关严格落实“三个区分开来”，精准稳妥问责；常态化开展暖心回访，帮助受处分人员重整行装再出发；严肃查处诬告陷害，及时予以澄清正名，树立为实干者撑腰的鲜明导向。

## 怀远县：

### 监督“探头”直达一线 打通营商环境“中梗阻”



怀远县驻经开区纪检监察干部深入车间一线走访企业，“面对面”了解企业生产经营困难。(甘莉 摄)

“去年10月，我们企业正式入驻万福镇乡村振兴产业园，目前，企业工人已有50名，每天产量突破1000条。”近日，怀远县万福镇纪委工作人员到镇乡村振兴产业园开展回访监督，上海万卡信实业有限公司负责人热情介绍道。

近年来，怀远县纪委监委坚持围绕中心、服务大局，持续深化营商环境监督，并深挖彻查损害营商环境问题背后的腐败和作风问题，切实营造有利于企业敢闯敢干敢投的良好氛围。

企业关切点就是监督工作的“发力点”。该县纪委监委设立“营商环境监督哨”，筛选9家企业作为县纪委监委领导班子成员走访重点，并与营商办、商务局等对企业单位联合开展营商环境专题调研，及时摸清影响营商环境健康发展的突出问题和矛盾。

在摸清“症结”的同时，强化“室组地”联动，紧盯涉企管服、审批执行等关键环节，通过深入现场督查、跟踪回访投诉件办理情况等方式，

查找服务企业不上心、工作效率低下以及不担当、不作为等突出问题，并及时将问题反馈给有关职能部门，督促其逐条制定问题清单、整改清单，确保对账销号。此外，对问题解决缓慢、推进不力的单位进行约谈提醒，压紧压实整改责任，确保企业合理诉求“落地有声”。

去年以来，该县纪委监委结合“三访三查”推动改作风、优环境专项整治工作，开展营商环境领域监督检查16次，走访企业100余家，推动整改相关问题52个，建立长效机制5项，有效攻克了企业生产经营的“难点”，打通了政策落地的“堵点”，清除了办事创业的“痛点”。

此外，该县纪委监委将干部作风转变作为优化营商环境的关键一环，深挖涉企政务服务、行政审批、监管执法中人为设置障碍、选择性执法、吃拿卡要等违规违纪行为背后的腐败和作风问题，并对损害营商环境的问题线索优先处置、严查快办，以严明纪法保障为企业健康发展祛腐除弊。去年以来，查处相关问题线索10件，给予党纪政务处分3人，运用监督执纪“第一种形态”处理9人。

## 固镇县：

### 靶向监督精准施策 推动营商环境持续优化

“我们的项目能够如期投产，与固镇优质的营商环境密不可分。”面对前来自访的固镇县纪检监察干部，安徽锐创生物科技股份有限公司负责人连连感慨。

此前，固镇县纪检监察干部在走访时了解到该企业因计划增加生产线，急需生产一线技术人员。针对这一情况，县纪委监委第一时间组织相关职能部门召开专题推进会，督促压紧压实责任，帮助企业解决用工难题。在县纪委监委的督促下，该县人社局创新人才招聘方式，通过安徽公共招聘网、抖音“云端”招聘会等线上渠道发布企业用工招聘信息，积极搭建用人单位和求职者线上交流互动平台，及时解决了企业用工问题。

去年以来，固镇县纪委监委把帮助企业纾困作为开展优化营商环境监督的主要抓手，在企业建立营商环境监测点，设立监督员，开展纪检监察干部“联点结对”企业活动，把监督“探头”架到企业一线，实现企业诉求反映渠道畅通、问题解决快速高效、处理结果及时反馈。截至目前，共收集登记企业诉求35个，下发交办单28份，推动解决问题27个。

企业审批效率能否再提高？用水用电是否得到保障？惠企政策是

否落实到位？……围绕这些问题，该县纪检监察干部常态化对县政务服务中心开展明察暗访，进行作风“扫描”。截至目前，共开展明察暗访13次，发现并督促整改各类问题24个。此外，督促设立公安、市场、不动产等5个周末服务窗口，实现政务服务周末“不打烊”，解决企业“工作时间没空办、休息时间没处办”的难题，去年周末累计办件4000余件。

“2023年10月，固镇县重点工程

建设投资有限公司总经理汪某因慢作为、推诿扯皮、影响招商引资项目入驻等问题受到政务记过处分……”该县纪委监委开展优化营商环境“啄木鸟”行动，针对“推诿扯皮、冷硬横推、收受好处”等破坏营商环境的突出问题，坚持从严从快查处，以强有力的监督执纪助推营商环境优化。去年以来，共查办损害营商环境问题10件，给予批评教育帮助和处理12人。



固镇县纪检监察干部实地走访企业，收集涉及营商环境方面的问题线索和意见建议。(戴娇娇 摄)

## 驻市经信局纪检监察组：

### 做实日常监督 打好优化营商环境“组合拳”



驻市经信局纪检监察组赴市危化企业中石油蚌埠油库开展安全生产检查。(王辛东 摄)

“营商环境好不好，企业最有发言权。我们及时督促市商务和外事局强化重大招商项目‘一对一’包保服务，稳妥及时帮助企业解决‘急难愁盼’；同时督促相关业务科室大力度精简行政审批事项办理流程、压减审批时限、取消非审批事项和已终止事项。”驻市经信局纪检监察组组长袁剑介绍，目前，共减少审批环节

15个，压缩办理时限13个工作日，取消审批项目8个。

近年来，驻市经信局纪检监察组始终关切企业发展，坚持问题导向，做实做细日常监督，为构建“亲清”政商关系提供坚强纪律保障。

为推动深化审批改革，驻市经信局纪检监察组督促市应急管理局疏理企业办事流程，全面推行“一窗受

理”“一网通办”“一次采集”“一套材料”“一档管理”“一日办结”；对不需要现场核查的事项1天办结，需要现场核查的事项3天办结，对符合条件、材料齐全的事项做到当场办结，大幅提高了企业主体办事便捷度和可预期性，受到广泛好评。

督促清欠企业账款是市纪委监委监督优化营商环境护航民营经济发展的十大举措之一，驻市经信局纪检监察组立足职责定位，下发工作提示单，督促并联合市经信部门及时开展清欠中小企业账款突出问题专项整治，全力保障企业合法权益。截至目前，已组织开展专项督查检查4次，清欠账款工作“回头看”1次，推动中小企业全部完成清结协议，涉及账款投诉25件，完成清偿3341.66万元。

驻市经信局纪检监察组组长余瑞文表示，将继续督促监督单位创新工作理念、优化为企业服务举措，并联合监督单位深入相关企业走访调研，及时回应企业诉求，帮助解决“急难愁盼”，努力营造风清气正的营商环境，为企业更好更快发展保驾护航。

## 驻市市场监管局纪检监察组：

### 以有力有效监督 助推营商环境优化升级

“小切口”整治规范权力运行；“一码通”改革助企“码上准营”；“蚌e采”APP公共资源交易步入“移动时代”……近年来，驻市市场监管局纪检监察组聚焦企业发展堵点难点问题开展精准监督，以有力有效监督推动营商环境持续优化。

“受理企业诉求的窗口有哪些？对于不能集中办理的事项，你们是怎么引导办理的？”“办不成事问题反映窗口”的问题主要有哪几类？”这是驻市市场监管局纪检监察组工作人员走访市政务服务中心的场景。驻市市场监管局纪检监察组坚持把监督触角延伸到优化营商环境最前沿，以提高政务服务窗口服务为切入点，通过查看台账、现场询问、座谈交流等方式，聚焦服务企业、群众痛点堵点难点问题，精准施策、综合纠治，督促相关职能部门不断健全完善便民措施，进一步提升政务服务效能。去年以来，共督促相关部门制定完善相关制度文件16个。

为压紧压实优化营商环境的政治责任，驻市市场监管局纪检监察组

始终坚持从市场主体的角度想问题、促落实，以回应企业诉求为切入点，紧盯“督查走访发现问题、明责压责提交问题、跟踪问效办结问题”三个关键环节，构建优化营商环境的监督闭环机制，推动企业诉求“件件有着落、事事有回音”。去年以来，依托“办不成事”反映窗口和涉企服务窗口，共督促办理企业咨询求助、意见

建议等诉求575件，以实际行动为企业排忧解难、为民办实事。

“我们将持续把优化营商环境监督作为政治监督重点内容，结合工作实际，创新监督方式、优化监督举措、提升监督实效，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，以监督‘硬约束’助力优化营商环境‘软环境’。”驻市市场监管局纪检监察组组长郭春表示。



驻市市场监管局纪检监察组深入商超开展“两节”期间民生商品保供稳价专项检查。(钱乾 摄)

本版文字：吴媛媛 刘健威 戴娇娇 袁剑 盛静雅 丁燕